

中共黑龙江省委机关报

2025年5月26日 星期一

乙巳年四月廿九

第25839期 今日8版



龙头新闻客户端

## 习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信。

习近平指出,本届西博会聚焦扩大高水平对外开放,深化区域交流合作,助推现代化产业体系建设,对构建新发展格局、高质量共建“一带一路”具有重要促进作用,也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。

习近平强调,团结才能共赢,携手方可共进。我们

愿以这次博览会为契机,同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作,共同维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通,为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

第二十届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕,主题为“深化改革增动能 扩大开放促发展”,由四川省人民政府主办。

□本报记者 张海鹰 孙伟民 毛晓星

夏初的鸡西,气候微凉、风景宜人。从百年煤城出发,鸡西市近年来持续加快资源型城市转型,以转方式、调结构、提质量、增效益为方向,以优化营商环境为突破口,不断提升营商环境便利度,“信易+购”工作经验入选全国典型案例,全国城市信用监测排名连续3个月位居全省第一,并在2024年全省优化营商环境专项考核中位列全省A档。

“人人都是招商大使,人人都是营商环境,人人都是鸡西形象”的宣传语沿街随处可见。这不仅是口号,更是鸡西党政干部用行动践行的承诺。营商环境的巨大变化为鸡西的发展注入强大动力,成为其吸引投资兴业的“硬招牌”,赋能经济发展的“硬支撑”,全面保障了2025“三个突破年”行动有力推进。

### 热线诉求“根治办”

“鸡西的干部干得实、不玩虚的。在这里投资兴业,我们安心。”

好日子生鲜超市从去年开始加速在鸡西布局,目前已开店9家,还有两家在筹建中。“鸡西的干部干得实、不玩虚的。在这里投资兴业,我们安心。”好日子生鲜超市经理冯殿宁由衷地说。

去年3月,“好日子”负责人给鸡西12345政务服务便民热线打去求助电话,反映红胜店经营场所迟迟无法注册的问题。市营商环境建设监督局当即启动根治办机制,协调鸡冠区政府、市场监督管理局、消防等部门进行问题评估,对相关政策进行明确完善,迅速解决企业诉求,规避类似情况发生。

什么是根治办?鸡西市营商环境建设监督局副局长马明说,这是去年推出的一项从问题导向出发,跨层级、跨部门、跨地区联合处理机制,通过优化职能部门办事流程,实现群众诉求全方位全链条解决。“责任主体不明确或涉及多部门的,由营商局牵头协调解决。仍有争议的,上报作风整顿部门判定,直至圆满解决。”

正是这种快速反应、根治问题、全方位保障,让“好日子”投资方感受到鸡西的营商环境非常符合其发展预期,加速开店。

根治问题的同时,根治办机制也刀刃向内锻造“硬核队伍”。今年初开始,鸡西市营商环境建设监督局大数据中心对各部门热线诉求解决情况进行统计分析,“每月开展为期一周的热线实践评估,组织诉求量大、办理质效不高的部门过来接线实践,提升热线工作感受度,促进本单位进行热线服务知识库扩充,根据实际情况回去整改等。”马明表示,通过制度创新促进解题思维正循环,带动了各部门比学赶超,调动创新积极性和部门协同积极性。该机制实施半年多来,中燃鸡西公司、市住建局、市人社局等部门的热线办理质效显著提升,之前市民意见最多的中燃鸡西公司质效提升24.35%。

从最初的一条“市长热线”,到归并29个部门56条热线实现一号接听并全省联网,12345热线为人民服务宗旨没变,力求彻底解决问题的思路没变。

### “鸡西速度”值得信赖

“20个月建成投产让我们见证了‘鸡西速度’,这里值得信赖。”

作为医药中间体行业的国家高新技术企业,将总部从上海迁到鸡西梨树工业谷,黑龙江立科新材料有限公司董事长张芳江被同行称为“有远见的人”。

(下转第三版)

## 营商环境「优无止境」的鸡西样本

# 党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验

中央党的建设工作领导小组

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,以强烈的历史担当和顽强的意志品质,直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,总结运用党的百年奋斗历史经验,从制定和落实中央八项规定开局破题,严字当头、刀刃向内,以钉钉子精神纠治“四风”,整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长前所未有,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风社风焕然一新,党心军心民心高度凝聚,推动全面从严治党向纵深发展,开辟以伟大自我革命引领伟大社会革命新境界,在党的建设史上具有重要里程碑意义。

一、举旗定向、领航掌舵,习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来,习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度,围绕

为什么要制定、如何看待、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述,为深入贯彻中央八项规定精神、推进新时代党的作风建设提供了重要遵循。

(一)鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的徒木立信之举。习近平总书记指出,党的作风关系党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡,决定党和国家事业成败。风险越大,挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设。执政治党如果不注重作风建设,听任不正之风侵蚀党的肌体,就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实,看起来是小事,但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事,让大家感到我们是能办成事的,而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。

(二)鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出,各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身

作则,就会上行下效、产生强大示范效应,全党就会很有力量,就不惧怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则,一条一条严格对标对表,不折不扣抓好贯彻落实。

(三)鲜明提出中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。习近平总书记指出,作风问题本质上是党性问题。抓作风建设,就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准,更不是最终目的,只是我们改进作风的第一步,是我们作为共产党人应该做到的基本要求。党的十八大之后,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定。八项规定一子落地,作风建设满盘皆活。

(四)鲜明提出制定和落实中央八项规定要坚持从严要求。习近平总书记指出,规矩是起约束作用的,所以要緊一点。规定就是规定,不加“试行”两字,就是要表明一个坚决的态度,表明这个规定是刚性的。既然作规定,就要朝严一点的

标准去努力,就要来真格的,决不能不当回事。

(五)鲜明提出制定和落实中央八项规定要聚焦突出问题、回应群众期盼。习近平总书记指出,作风问题核心是党同人民群众的关系问题。我们制定这个规定,既符合我们加强执政党建设的要求,也符合群众对我们的期盼。要坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,坚决破除特权思想、特权行为,坚决整治群众身边的腐败和不正之风,让人民群众不断看到实实在在的效果和变化。

(六)鲜明提出中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。习近平总书记指出,落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战,必须常抓不懈、久久为功,十年不够二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的,一定要倍加珍惜,不断巡检维修、培土加固。要拿出恒心和韧劲,继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,管出习惯、抓出成效。

(下转第四版)

## 半城江水半城花 系列报道④

# 优雅丁香:花瓣儿写意一座城

□本报记者 李爱民

丁香花瓣翩跹,写意“尔滨”浪漫。五月,丁香如繁星缀满大街小巷,整座城市沉浸在一片浪漫芬芳之中。以丁香为名,“尔滨”编织了一场又一场沉浸式的文旅盛宴,市民和游客沉醉其中。双层观光巴士的流动画卷、地铁列车的梦幻空间、文创市集的创意碰撞、历史街区的复古风情、空中索道的“定制皮肤”,无不让人沉醉于丁香之美,深深爱上这座城。

“丁香”主题地铁列车。移动的丁香文化主题展厅。丁香花瓣儿讲述着“尔滨”的历史与故事,让人们在欣赏美景的同时,也能感受到这座城市的深厚文化底蕴。



光泽。坐在缆车上,不仅可以俯瞰松花江两岸的旖旎风光,还能感受到丁香花瓣在微风中轻轻摇曳的韵律。当轿厢缓缓穿越松花江时,乘客仿佛置身于一条紫色的梦幻隧道之中,每一次起伏和转折都充满了惊喜与期待。松花江上的丁香主题索道,不仅是一条连接两岸的交通工具,更是一条通往浪漫与诗意的梦幻之路。

### 新意与心意的浪漫邂逅

漫步在被丁香轻拥的“尔滨”,感受着淡淡的芬芳,不急不躁,撩拨着每一位过客的心弦。它们以优雅的姿态,悄然渗透到城市的每一个角落。在西城红场艺术长廊举办的文创手账市集上,丁香以创意的形式绽放,成为年轻人心中的独特存在。市集上,各种以丁香为主题的文创产品琳琅满目,从手账本到钥匙扣、从挂饰到摆件,每一件作品都蕴含着创作者对丁香的热爱与敬意。年轻人在这里流连忘返,他们挑选着自己心仪的文创产品,记录下与丁香的美好邂逅。市集弥漫着丁

香的芬芳与青春的气息,每一件文创产品都承载着一段关于丁香的故事。

在中华巴洛克历史文化街区,丁香花以另一种形式绽放。街区内的处建筑被丁香花气球装饰得如梦如幻,既不破坏建筑外观,又使历史文化建筑焕发青春,生动可爱,充分展现出中华巴洛克建筑与新业态的融合之美。市民和游客流连于此,拍照留念,将这份独特的丁香记忆定格在心中。

城市记忆与丁香芬芳同频共振。在哈尔滨冰雪大世界园区,丁香以冰雕、火炬塔之姿惊艳绽放,开启一场富有新意与心意的浪漫邂逅。

梦幻冰雪馆内,一块巨大透明冰块中,一簇簇五瓣丁香俏立枝头,每一个花瓣、每一片叶子的轮廓都清晰可见。当灯光照射在冰雪景观上,栩栩如生的丁香花在光影中格外生动迷人,空气中仿佛都弥漫着沁人的芬芳。这些冰封的五瓣丁香仿佛“幸运使者”,在冰天雪地间播撒着美好的希望,让每一位驻足赏析的游客都成为幸运的宠儿。

走出梦幻冰雪馆,哈尔滨第九届亚冬会主火炬“雪韵丁香”,以28.554米的傲人身姿,永久驻守冰雪大世界园区,成为见证“双亚冬之城”荣耀的新地标。这座融合地域文化与冰雪艺术的标志性建筑,从六瓣雪花过渡到五瓣丁香花,传递向上的力量与追求。“雪韵丁香”火炬广场似一位热情的主人,敞开温暖的怀抱,盛迎八方宾客。

在哈尔滨,丁香不仅仅是花卉,更是文旅的一张靓丽名片,吸引着越来越多的人前来探寻这份神秘而浪漫的美好。

图片为本报资料片

# 佳木斯骥驰:智能农机驱动未来

□本报记者 孙思琪

初夏时节,黑土地上农事正酣。在佳木斯市郊区敖其镇兴隆村的广袤田野间,伴随着农机轰鸣声,十余台智能玉米播种机在农机手娴熟驾驶下,匀速穿梭在田地里。这些现代化农机装备通过智能化作业系统,能将开沟、播种、施肥、覆土等多套作业工序一次完成。

“正在田间作业的是我们自主生产的智能电驱气吸式精量播种机。它集成了

数据分析、云计算和物联网等现代信息技术,不仅能实现玉米、大豆、高粱等多种作物的精量播种,还能根据不同的土壤条件和种植需求,进行精准的变量播种与变量施肥。”佳木斯骥驰拖拉机制造有限公司(以下简称骥驰公司)负责人、研发中心主任马良骥介绍。

一台八行播种机在一个作业季可以播种近8000亩地,一天最多能播种500亩地,作业效率能提升25%~30%,作业成本降低15%,播种量节省10%,出苗率提高12%,真正达到亩均增产的目标。“这款农

机上市后得到了许多种植大户的认可,我们去年销售了350台,今年预计销售1500台。”马良骥说。在骥驰公司检修车间,一辆辆刚刚运送过来的农机正在接受细致的检修。对于农民而言,智能农机售后环节存在维修点少、维修时间长等痛点,严重影响了农机的正常使用。

(下转第三版)

## 民企发展正当时

## 黑龙江日报报业集团与浙江日报报业集团签署融媒体发展合作协议

本报25日讯(记者李渐 王晓丹)25日上午,在第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会黑龙江文化产业招商引资推介会上,黑龙江日报报业集团与浙江日报报业集团就融媒体发展合作项目进行了签约。

双方将深度强化浙江日报报业集团及下属的传播大脑科技(浙江)股份有限公司与黑龙江日报报业集团在产品与技术层面的交互融合,共享各自在内容创作、产品研发、数据赋能等方面的核心优势,共同探索前沿技术创新项目的联合应用与落地实施,在媒体融合、内容联动、国际传播、技术创新、共建等领域深入合作,携手推动传媒产业的数字化转型与智能化升级,共同谱写东部与东北部传媒文化合作交流新篇章。

### 今日看点

### 深圳文博会

## 黑龙江文化产业招商引资推介会举办

详见第二版

### 新龙江新故事

## 毫厘之间磨匠心

详见第三版